用中国特色社会主义宗教理论 指导"一带一路"建设中的宗教研究

⊙ 王潇楠

内容提要:"一带一路"沿线国家和地区中,宗教发挥着非常重要的作用,近年来,"一带一路"与宗教研究成为我国宗教学界的热点。只有以中国特色社会主义宗教理论为指导,才能正确认识和评估"一带一路"沿线国家和地区中的宗教问题,利用宗教文化促进民心相通,合理规避宗教冲突的风险,为党和国家提供决策咨询、理论支持和舆论服务。

关键词:宗教交流 宗教风险 马克思主义宗教观 合作共赢 **作者简介:**王潇楠,中国社会科学院世界宗教研究所副研究员。

丝绸之路是 2000 多年前起始于中国,连接亚洲、非洲和欧洲的古代商业贸易路线,从运输方式上分为陆上丝绸之路和海上丝绸之路,它曾经是一条东方与西方之间在经济、政治、文化进行交流的主要道路。今天,我们国家提出的"丝绸之路经济带"和"21世纪海上丝绸之路",即"一带一路"的倡议,借用了古代丝绸之路的历史概念,却是要在 21 世纪重新开拓中国与世界的经济、文化、政治的共同发展的愿景。"一带一路"将充分依靠中国与有关国家既有的双多边机制,借助既有的、行之有效的区域合作平台,高举和平发展的旗帜,积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系,共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。

一、"一带一路"倡议和进程及相关宗教研究的必要性

1. "一带一路" 倡议发展进程

2013年9月7日,习近平总书记在哈萨克斯坦发表重要演讲,首次提出了加强政策沟通、道路联通、贸易畅通、货币流通、民心相通,共同建设"丝绸之路经济带"的倡议。2013年10月3日,习近平同志在印度尼西亚国会发表重要演讲时明确提出,中国致力于加强同东盟国家的互联互通建设,愿同东盟国家发展好海洋合作伙伴关系,共同建设"21世纪海上丝绸之路"。

2014年3月,习近平总书记在联合国教科文组织总部发言时,专门谈到了丝绸之路的开通与佛教传入中国并与中国传统文化相交融的事实,强调世界文明的多样性是事物的常态;文明之间是平等的;文明交往的常态是和平对话、交流互鉴。这表明习近平同志对于宗教在古代丝绸之路中的不可或缺的重要作用是肯定的。

2015年3月,习近平总书记在博鳌亚洲论坛主旨演讲中表示,"一带一路"倡议是要在已有基础上,推动沿线各国实现经济战略相互对接、优势互补。国家发改委、外交部、商务部联合发布了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》。

2017年5月,习近平总书记在北京"一带一路"国际合作高峰论坛做主旨发言,重申了"和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神",提出要将"一带一路"建成开放之路、和平之路、繁荣之路、创新之路,"一带一路"建设要以文明交流超越文明隔离,文明互鉴超越文明冲突,文明共存超越文明优越,推动各国相互理解,相互尊重,相互信任。至此,历经4年多,"一带一路"倡议得到全球100多个国家和国际组织积极支持和参与,联合国大、联合国安理会等重要决议也纳入"一带一路"倡议的内容,倡议逐渐从理念转化为行动,从愿景转变为现实,建设成果丰硕。

2. "一带一路" 宗教问题研究的必要性

"一带一路"沿线有64个国家和地区,各个国家的政治、经济和文化发展各不相同,特别是我国在

.....用中国特色社会主义宗教理论指导"一带一路"建设中的宗教研究

"一带一路"倡议的实施过程中,需要与很多国家的不同的意识形态和不同的宗教文化相遇,有些国家的宗教甚至对该国的政治、经济、文化发挥着举足轻重的作用,也对我们"一带一路"建设的未来有着至关重要的影响,因此,对于"一带一路"倡议实施中的宗教动态进行认真研究,有着重要的现实意义。

随着"一带一路"倡议的实施,我国和沿途国家和地区的宗教问题的研究随之展开。与中国相比,这些国家无论从政治制度、经济发展、民族宗教、价值观念,都不尽相同,各有特点。"民族宗教无小事",这句话对于"一带一路"倡议的宗教问题同样适用。宗教学者在相关宗教问题的研究中,只有正确运用中国特色社会主义理论,运用马克思主义宗教观,准确解读各国宗教问题,从理论上因势利导,积极引导宗教为"一带一路"倡议服务,才能促进"一带一路"建设中的文明交流、文明互鉴、文明共存,为推动各方经济和文化的互惠互利共赢做出贡献。

古丝绸之路的开辟,在很大程度上是靠宗教的传播得以维系和延续。今天我们对于古丝绸之路上的佛教、琐罗亚斯德教、犹太教、景教、摩尼教、伊斯兰教、天主教等传播和交流进行研究,可以为今天的"一带一路"倡议提供有益的启迪和借鉴。^①

我们要深入了解域外宗教文化,特别是研究伊斯兰文化、基督教文化、佛教文化和印度教文化,对"一带一路"建设有着重要作用。因为古丝绸之路所联通的国家和地区,跨越了欧亚大陆的各大文化板块。以伊斯兰文化为例,今天的"一带一路"沿线国家中,有38个穆斯林居民为主体的伊斯兰国家。只有从伊斯兰文化的多样性、伊斯兰教与其国家的政治生活关系、宗教文化思潮的影响等方面,充分考虑宗教文化因素,才能有利于推进"一带一路"项目的顺利实施。^②

历史上丝路的宗教文化传播中,伴随着血雨腥风,但更多数情况下呈现了和谐平稳发展态势。例如,伊斯兰教传入中国后,元代曾经出现了"回回满天下"的现象,为了在新的环境下生存和发展,伊斯兰教主动采取了中国化路线。明末清初的"回儒对话"成为中国伊斯兰教形成的重要标志。中国的"一带一路"在落实阶段却遇到诸多困扰,如一些国家杜撰"中国威胁论",一些国家担心中国将取代美国成为"全球头号超级大国",一些国家政治动荡和跨国界的民族宗教冲突等,宗教极端主义势力和分裂势力,都会对中国"一带一路"软硬环境造成冲击。因此,研究宗教历史,借鉴古丝路宗教交流发展的积极经验,发挥宗教软实力人文外交优势,深化中国与沿途国家宗教文化交流,提升宗教在维护安全、防堵极端主义思潮、根治恐怖主义,都对"一带一路"倡议的实施有特殊作用。^③世界各大文明体系最初大都是以宗教文化为表现形式。"一带一路"倡议涉及包括宗教在内的物质、精神、政治等方面的文化建设。宗教学者必须认真考察宗教信仰、生活习俗、思想文化、心灵情感等方面因素,鼓励我国的爱国宗教界积极参与到"一带一路"建设中,实现文明互鉴。

二、"一带一路"的宗教研究,必须坚持马克思主义为指导

我国是社会主义国家,全体人民在中国共产党的领导下,历经 70 年的艰苦奋斗,把我们的国家从贫穷落后建设得繁荣强大,今天的"一带一路"倡议正是彰显我国的国力,实践我们推动世界政治经济发展、维护世界和平稳定的决心。因此,实践证明,"一带一路"的宗教学术研究,只有坚持马克思主义宗教观为指导,坚持中国特色社会主义理论和方法,才能服务好"一带一路"倡议的事业。

正确认识和处理宗教问题,既是一个社会政治实践的问题,也是一个迫切需要认识和解决的理论问题。马克思主义宗教观中国化的主要任务,就是将马克思主义应用于分析、看待当今的宗教实际,迎接历史提出的挑战,为我党在宗教问题上的大政方针提供理论支持。坚持和发展马克思主义宗教观,是在新世纪坚持解放思想、深化改革开放的重要组成部分,因此,需要我们用发展的眼光、实践的眼

① 卓新平:《丝绸之路的宗教之魂》,《世界宗教文化》,2015年第1期。

② 吴云贵:《"一带一路"战略构想中的宗教文化因素》,《世界宗教文化》,2015年第1期。

③ 马丽蓉:《中国"丝路战略"与伊斯兰教丝路人文交流的比较优势》,《世界宗教文化》,2015年第1期。

④ 吴云贵:《"一带一路"建设与文明对话互鉴》,《世界宗教文化》,2016年第3期。

THE WORLD RELIGIOUS CULTURES

光、群众路线的眼光建设有中国特色的马克思主义宗教观。^①

2016年全国宗教工作会议上,习近平总书记明确提出要在新形势下坚持和发展中国特色社会主义宗教理论,为理论工作者坚持马克思主义宗教观的中国化,形成中国特色社会主义这宗教理论体系指明了方向,提出了任务。习近平总书记提出,积极引导宗教与社会主义社会相适应的关键在"导"上,导不是简单地疏导,而是管、控、调、疏多管齐下,这就从方向、方法上解决了究竟应该怎样积极引导的问题。今天,中国化马克思主义宗教观研究更加具有重大理论意义和现实意义,中国作为一个屹立在世界东方的高速发展的大国,在"一带一路"倡议的实施中应当发挥大国的义务和责任,积极协调周边国家共同引导宗教助力"一带一路"倡议的实施,推动中国与周边各国的经济文化发展和整个世界的和谐进步。^②同样,"一带一路"中的宗教问题研究,也将成为中国特色社会主义理论的重要组成部分,将极大地丰富马克思主义宗教观,助推其创新发展。

三、运用中国特色社会主义宗教理论,对"一带一路"倡议实施过程中的各国 宗教进行动态研究

随着"一带一路"倡议的深入实施,我国宗教学界对于相关国内外的宗教研究达到了一个新的高潮,从不同视角逐步开展了对"一带一路"倡议的研究,内容涵盖宗教历史和现实问题的各个方面,探讨因宗教引发的国家政治、经济、文化、外交等诸多的社会问题。近年来,国家社会科基金项目、国家教委和中国社会科学院等部门均部署了一系列的重大课题,全国各科研机构和高等院校都举行了"一带一路"倡议宗教与相关问题的学术研讨会,形成了数量可观的学术成果,对我国"一带一路"倡议实施中的政策制定、理论支撑和舆论宣传起到了积极的作用。

这些研究成果说明,我国传统宗教不仅深深植根于中华文化的沃土之中,还与其它国家特别是周边国家息息相关。我国南传佛教有"地缘-跨地缘政治""国际文化交流"等区位优势,发展呈现跨区域化发展,世界各国对南传佛教文化的认识也在提升。积极搭建文化交流平台,开拓包括宗教文化在内的多渠道外交,形成文化与经济交流互补的深度立体融合机制。在"一带一路"倡议实施过程中,借助宗教文化打造中国文化软实力,有利于建立深层的国际文化合作机制。^③

作为古丝绸之路中四条通道之一的草原丝绸之路,曾是连接古代亚欧大陆的重要通道,身为游牧 民族的蒙古族居民就栖居于这条通道的沿线,他们有着中国文化和蒙古民族文化的双重文化背景。而 我国内蒙古自治区的主体民族蒙古族作为跨境民族,在"一带一路"倡议实施过程中,可以发挥在人 文历史纽带和民族宗教文化认同方面的独特桥梁优势。^④

在古代海上丝绸之路兴盛时期,中东商人曾频繁往来于中国东部沿海与波斯湾之间,形成了"伊斯兰走廊"。今天,浙江宁波已是中东国家在中国的最大贸易地。义乌有常驻中外穆斯林近2万,有3000多家境外公司企业设立代表处,其中一半来自20多个伊斯兰国家,已经成为我国东部沿海地区的伊斯兰教重镇。新丝路的兴起激活并重组了古丝路多重信仰遗产,都将发挥独特的纽带作用。⑤

由此可见,宗教文化在"一带一路"倡议实施过程中有着不可替代的作用,如何发挥宗教文化的积极作用,包括宗教学者在内的各方都应该投入努力的。

"宗教本身不是风险,但宗教的变量作用在一定条件下会产生宗教风险。"通过对美国、日本、俄罗斯等国对包括东南亚国家的影响,以及宗教因素与政治的相互影响也在东南亚、中东、非洲等地区日益放大等,威胁着当地国家的政权,也威胁着世界和平,特别是宗教极端主义的影响,将会对"一带一路"倡议实施进程造成负面影响。因此,研究宗教风险,探讨其发生规律,以化解和降低宗教风

① 卓新平、龚学增、曾传辉、郑筱筠:《如何认识马克思主义宗教观》,《世界宗教文化》2014年第2期。

② 卓新平:《认真领会习近平总书记在全国宗教工作会议重要讲话的意义》,《世界宗教研究》2016年第3期。

③ 郑筱筠:《试论南传佛教的区位优势及其战略支点作用》,《世界宗教文化》2016年第2期。

④ 乌云格日勒:《"一带一路"视野下的中蒙宗教文化交流》,《世界宗教文化》2017年第2期。

⑤ 邹磊:《新丝绸之路上宗教与贸易的互动:以义乌、宁夏为例》,《世界宗教文化》2015年第1期。

......用中国特色社会主义宗教理论指导"一带一路"建设中的宗教研究

险,对世界各国和平发展和"一带一路"倡议顺利实施发挥着重要作用。①

蒙古国紧邻我国北部边界,在"一带一路"倡议实施中具有重要的地位。蒙古国在元代曾经接受了基督教的信仰,史称"也里可温",但是随着元代的灭亡,基督教信仰也随之消失。1921 年蒙古人民革命后,蒙古国政府的官方意识形态虽然是无神论的,但其国内藏传佛教信仰占绝对优势,此外还有萨满教、基督教和伊斯兰教等影响,外来宗教势力的渗透影响也不能忽视。鉴于蒙古国宗教文化和国家政治的多元复杂性,对于该国的宗教法制程度、民族宗教关系、宗教信仰格局、政教关系情况、宗教教派矛盾、宗教极端势力影响、跨国宗教问题、宗教风俗禁忌等方面,都应该进行充分的风险评估。特别是达赖喇嘛问题影响着中蒙关系全局,因此对中国而言,中蒙关系中的宗教因素风险程度非常高,相关宗教方面的研究应该得到足够重视,为"一带一路"倡议的实施扫除宗教不稳定因素。②

"一带一路"倡议实施中,我们与非洲国家的合作同样存在宗教因素的风险。众所周知中西方价值观有所不同,一些非洲国家持有西方基督教文化价值观,容易给"一带一路"人文交流造成隔阂。非洲基督教会参政也会影响非洲政治走向,给"一带一路"在非洲的实施带来不确定因素。而基督教与伊斯兰教教派之间的冲突,更会导致某些基督教极端势力给"一带一路"实施造成阻碍。当前,价值观层面的基督教人文风险更加突出,加强非洲基督教研究、中非基督教人文交流和中非安全领域合作,可以对"一带一路"顺利实施提供安全保障。

四、结语

2017年,"一带一路"倡议实施进入新阶段,我国与各国的合作硕果累累,顶层设计和规划持续细化,理念不断升华,朋友圈持续扩大,中国理念世界共享。10月18日,习近平总书记在党的十九大上向世界郑重宣示:经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代。党中央将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想。作为国家层面的重大理论,包括宗教理论在内的中国特色社会主义理论,一定是为国家根本长远利益服务的。

2018年1月16日,全国统战部长会议在京召开,会议提出,要把学习党的十九大精神与学习领会党的十八大以来习近平总书记关于统一战线工作的新理念新思想新战略结合起来,与把握新时代对统一战线的新要求结合起来,与立足统战工作实际结合起来,把学习的成效转化为高度的政治觉悟、科学的思想方法、强大的工作动力。要以问题为导向大兴调查研究之风,提高调查研究能力,着力研究破解统一战线重大理论和实践问题。^③ 而中国特色社会主义社会的统战理论,势必需要中国宗教学者在宗教学理论上的全力支持和贡献。

今天的"一带一路"倡议实施中的宗教研究,是符合党和国家的根本长远利益的,正确对待我国和他国宗教问题,兼顾政治、经济和文化利益,开放包容,积极引导,这同样属于中国社会主义特色宗教理论的范畴。"一带一路"倡议实施中,我国与各国的各种宗教相遇并发生关系,势必影响彼此的眼前和长远利益,宗教研究只有在中国特色社会主义宗教理论指导下,才能为我国的宗教政策和方针提供切合实际的实践依据。因为,中国特色社会主义宗教理论所来源的实践,就是宗教同国家利益关系的实践。这一理论的完善者,首先要有明晰的国家利益观念,还要有对社会现实和宗教实践的深入全面持续的了解,要有历史眼光和世界视野,吸取历史经验与其他国家经验,在马克思主义的指导下,在实践的检验中,进行理论的发展与创造工作。^④

(责任编辑 周广荣)

① 郑筱筠:《"一带一路"战略与宗教风险研究》,《世界宗教研究》2016年第6期。

② 王皓月:《"一带一路"战略实施中的蒙古国宗教风险研究》,《世界宗教文化》2017年第2期。

③ 人民网, http://politics.people.com.cn/n1/2018/0117/c1024-29768817.html.

④ 赵文洪:《中国特色社会主义宗教理论的出发点》,《中国宗教》,2017年第6期。